

Поэтому одной из важнейших задач амбулаторно-поликлинических учреждений является обеспечение выявления, строгого учета таких лиц и максимального формирования групп повышенного риска заболевания туберкулезом, своевременного и полного охвата этих контингентов рентгено-флюорографическим обследованием в целях раннего выявления больных туберкулезом.

УРОЖЕНЦЫ СУМЩИНЫ - СОЗДАТЕЛИ  
НАУЧНЫХ МЕДИЦИНСКИХ ШКОЛ И ОСНОВОПОЛОЖНИКИ  
ОТДЕЛЬНЫХ РАЗДЕЛОВ МЕДИЦИНЫ

И. В. Чернобров  
Сумской государственной университет

Сумщина является родиной многих видных ученых-медиков, чьим трудом создан ряд известных научных медицинских школ и получили развитие соответствующие направления в науке. Однако, деятельность некоторых из них освещена как русских ученых, других - недостаточно.

Развитие медицинской науки в Российской империи во многом определено организацией в начале 18-го столетия оригинальной системы высшего медицинского образования - госпитальных школ, реорганизованных затем в медико-хирургические училища. Но в первые десятилетия было сплошное засилье иностранцев, которые крайне отрицательно относились к медикам России. И. А. Полетика первый преодолел это сопротивление и занял в 1756г одну из высших медицинских должностей в стране, возглавив Петербургский главный сухопутный госпиталь и госпитальную школу. До этого ученый был избран и руководил кафедрой в иностранном университете, что также являлось тогда небывалым случаем.

Г. И. Базилович в 1795 г. стал первым профессором-клиницистом, руководителем кафедры терапии и

патологии Петербургского медико-хирургического училища. Ученый был инициатором реорганизации высшего медицинского образования в России, одним из организаторов Петербургской медико-хирургической академии. Его первым избрали ученым секретарем Медицинской коллегии.

Г.Ф. Соболевский является первым ученым-фармакологом. В 1779 г. впервые описал более тысячи российских лекарственных растений, а затем издал двухтомное руководство о их лечебном применении.

Первым отечественным историком медицины стал В.Я. Джунковский, в последующем один из первых ректоров Харьковского университета. Одним из первых ученых-анатомов России был А.И. Федоровский, составивший рукописный учебник анатомии.

И.О. Калиниченко организовал в 1836 г. в г. Харькове первую в Украине (вторую в России) кафедру нормальной физиологии, которой руководил четверть столетия.

П.П. Заболотский-Десятковский создал в середине 19-го столетия в Петербурге научную хирургическую школу, стал одним из основоположников в России урологии, анестезиологии, отоларингологии, челюстно-лицевой хирургии, венерологии. Был избран первым председателем хирургического общества имени Н.И. Пирогова.

А.А. Бобров создал во второй половине 19-го столетия хирургическую научную школу мирового значения, которая стала ведущей по своим научным достижениям в области клинической хирургии.

И.Г. Савченко провел в 1893 г. опыт на себе, приняв внутрь большую дозу живой культуры холерного вибриона для подтверждения искусственного иммунитета. Является основоположником ряда научных направлений в патологии, микробиологии, иммунологии. В 1920 г. организовал кафедры общей патологии и микробиологии Кубанского мединститута, Кубанский химико-бактериологический институт, окружную маля-

железную станцию в г. Краснодаре.

Г.П.Томашевский организовал в 1908 г. медицинское отделение Высших женских курсов в г.Киеве, а в 1918 г. - Киевский женский медицинский институт.

Ф.В.Смельченко создал в г.Киеве в 1918 г. Биологический институт. При его непосредственном участии был издан первый русско-украинский медицинский словарь.

М.И.Ситенко является организатором ортопедо-травматологической помощи населению Украины. В 1924 г. создал в г.Харькове Украинский НИИ ортопедии и травматологии. Его дело плодотворно продолжал Н.П.Новаченко. Д.Д.Плетнев создал в 1932 г. Московский НИИ функциональной диагностики и экспериментальной терапии, кафедру внутренних болезней № 2 Центрального ИУВ. Является одним из основоположников кардиологии и рентгенологии. Ученого называли терапевтом №1 страны.

В.Ю.Чаговец является основоположником электрофизиологии.

Известные научные школы создали: Е.А.Попов - психоневрологическую в г.Москве, С.Н.Черкинский - гигиеническую в г.Москве, А.И.Ющенко - психоневрологическую в г.Харькове, В.Л.Рыжков - вирусологическую в г.Москве, С.В.Коршун - микробиологические в г.г.Харькове и Москве, М.М.Губергриц - терапевтическую в г.Киеве, Д.Н.Калужный - гигиеническую в г.Киеве и др..

В развитии военной медицины свой вклад внес А.Я.Алымов, который был главным эпидемиологом Военно-Морского Флота в 1942-1947 г. и Вооруженных Сил в 1948-1951 г.г. Ученый создал также научную школу микробиологов, иммунологов и эпидемиологов.

В настоящее время также плодотворно развивают медицинскую науку немало уроженцев Сумщины. В их числе академик Российской АМН М.Р.Сапин, создавший московскую анатомическую школу нового направления - функциональной анатомии; член-корреспондент АМН

Украины И. С. Смлян - ректор Тернопольской медицинской академии.

Эти и другие ученые - уроженцы Сумщины своими научными достижениями обогатили медицинскую науку, прославили свой край и Украину далеко за ее пределами. Их научно-практическая деятельность заслуживает в современных условиях особого внимания в научной, воспитательной и профориентационной работе.

## К ИСТОРИИ СТРАХОВОЙ МЕДИЦИНЫ НА СУМЩИНЕ

И. В. Чернобров

Сумской государственной университет.

Одним из главных направлений, предусмотренных Концепцией реформирования здравоохранения Украины, является переход к страховой медицине с перестройкой первичной медико-санитарной помощи на принципах семейного врача. Между тем такая форма медицинского обслуживания и страхования ранее существовала, включая Сумщину, хотя носила классовый характер - для рабочих, служащих и членов их семей.

Развитие страховой медицины на Сумщине осуществлялось в 1912-1914 годах с организацией больничных касс, куда застрахованные отчисляли 2-3 % от своего заработка. Однако, владельцы предприятий считали своей обязанностью обеспечение только амбулаторной помощью и медицинской помощью при несчастных случаях и внезапных заболеваниях. В 1919 г., в период временного прекращения на территории Сумщины военных действий, проводилась активная работа по дальнейшему развитию страховой медицины. Были созданы общегородские больничные кассы за счет объединения всех существовавших. Их средства составляли только страховые взносы предприятий. В тот тяжелый период разрухи больничные кассы ставили перед собой задачу максимального обеспечения своих членов всеми возможными видами медицинской